

1

В диссертационный совет 11.2.001.02, созданный на базе ФКУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» по адресу: 390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации АЛЕКСЕЕВА Андрея Юрьевича
«Режим особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы: особенности правового положения осужденных», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность исследования А.Ю. Алексеева не вызывает сомнений. В первую очередь она определяется тем, что на сегодняшний день, с одной стороны, идет тенденция сокращения численности осужденных к лишению, а с другой – происходит ухудшение криминогенной обстановки, которое является детерминантом образования многочисленных группировок отрицательной направленности и совершения ими различных видов правонарушений, выражающихся, в том числе, в открытом противодействии администрации исправительных учреждений в форме массовых беспорядков, групповых неповиновений, захватов заложников и др.

Возникновению и развитию подобных ситуаций способствуют не только негативные тенденции, связанные с изменением социальной, криминогенной и военной обстановки в районах дислокации исправительных учреждений, но и существующие проблемы правового регулирования введения режима особых условий в исправительных колониях (тюрьмах) и следственных изоляторах, недостатки деятельности администрации пенитенциарных учреждений.

Особую значимость рецензируемому исследованию придают события, происходящие в стране. Речь идет о включении Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской и Херсонской областей в состав Российской Федерации. В данном контексте следует согласиться с автором работы (с. 3) в том, что введение военного положения на указанных территориях является бесспорным основанием для применения режима особых условий в исправительных учреждениях не только в перечисленных субъектах РФ, но и на приграничных территориях.

Кроме того, актуальность данного труда определяется и тем, что в научной литературе встречается упрощенный подход к объяснению факторов, обуславливающих возникновение и развитие обстоятельств, влияющих на введение режима особых условий. Суть его заключается в традиционном перечислении различного рода упущений в деятельности персонала мест лишения свободы.

А.Ю. Алексеев использует углубленный подход к изучению тематики диссертации, что можно заметить по объекту и предмету исследования, отраженных в автореферате (с. 6).

Необходимо с положительной стороны оценить избранный диалектический метод научного познания; четкое и оптимальное структурирование

Вх - 121

06.03.2024

работы; выстроенный план исследования, охватывающий все основные вопросы заявленной темы; последовательность изложения материала. Все это позволило обеспечить комплексный характер работы, полноту исследования проблемы, достижения цели и решения поставленных задач. Работа отличается научным стилем и при этом доступностью изложения материала.

Исходя из содержания автореферата, можно констатировать, что диссертация соответствует критериям научной новизны, которые особенно важны для оценки степени представленного научного изыскания. Она проявляется в том, что автор впервые на уровне диссертационного исследования обратил внимание на юридическую сущность и определение режима особых условий как особого правового режима, представил классификацию оснований их применения, влияющих на структуру и объем правового положения осужденных, определил правовые последствия, которые должны соответствовать принципу обоснованности, а также характеру чрезвычайной ситуации, дестабилизирующей деятельность учреждений уголовно-исполнительной системы и др.

Следует признать, что выносимые на защиту положения вытекают из содержания диссертационного исследования, соответствуют цели и поставленным задачам, имеют внутреннее единство и свидетельствуют о личном вкладе автора в юридическую науку и правоприменительную практику. Сформулированные в работе выводы и предложения достоверны, аргументированы и конкретны, соответствуют законодательству и современным теоретическим положениям.

Содержание рецензируемого автореферата диссертации демонстрирует научную глубину и эмпирическую обоснованность проведенного исследования, итоговые выводы которого имеют не только научную, но и практическую значимость. Об этом свидетельствует богатая эмпирическая база исследования. Эти обстоятельства, а также то, что результаты исследования прошли многостороннюю апробацию, позволяют констатировать высокую достоверность теоретических заключений, а также практическую и социальную значимость прикладных разработок.

Сложный и многоаспектный уровень представленной работы порождает отдельные замечания и рекомендации:

1. Анализ заявленного первого параграфа первой главы («Развитие законодательства о правовом положении осужденных при введении режима особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы») рецензируемого диссертационного исследования дает понять, что в нем должно быть рассмотрено развитие правового регулирования *прав, обязанностей и законных интересов* осужденных во время введения режима особых условий в разные периоды России.

Однако автор, исходя из содержания автореферата, в большей степени уделил внимание не развитию законодательства о соответствующем *правовом положении в период введения режима особых условий*, а анализу правовых режимов, этапов становления и развития режима особых условий, явлений, способствующих введению соответствующих режимов, что, по мнению рецензента, не в полной мере соответствует заявленному названию параграфа.

2. Во втором параграфе первой главы представлено новое понятие «дестабилизация уголовно-исполнительных правоотношений», под которым

понимается нарушение стабильного (нормального или ординарного) порядка исполнения и условий отбывания *уголовных наказаний* (с. 12).

Исходя из содержания указанного понятия, можно сделать вывод, что нарушения стабильного порядка контроля за лицами, которым назначены *иные меры уголовно-правового характера* (например, *условное осуждение, отсрочка отбывания наказания* (ст. 82 и ст. 82.1 УК РФ)), не будут дестабилизировать уголовно-исполнительные правоотношения. Другими словами, согласно позиции, представленной автором, особый правовой режим не будет распространяться на осужденных к иным мерам уголовно-правового характера.

Следует отметить, что правовые связи, возникающие в период осуществления контроля за осужденными к иным мерам уголовно-правового характера, также являются уголовно-исполнительными правоотношениями.

Таким образом, по мнению рецензента, особый правовой режим должен оказывать влияние на правовое положение как осужденных к уголовным наказаниям, так и на осужденных к иным мерам уголовно-правового характера, что должно быть оговорено в представленном понятии (т. е. «дестабилизация уголовно-исполнительных правоотношений») и в содержании диссертационного исследования.

Тем не менее, высказанные рекомендации носят дискуссионный характер, ничуть не умаляют достоинств представленного диссертационного исследования и не влияют на его общую положительную оценку.

Диссертационное исследование «Режим особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы: особенности правового положения осужденных», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук, соответствует требованиям, установленным пунктами 9 – 14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 25 января 2024 г.), а его автор – Алексеев Андрей Юрьевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Кандидат юридических наук (специальность:

12.00.08 — Уголовно-правовые науки (юридические науки)), доцент,

доцент кафедры уголовного права

Северо-Западного филиала ФГБОУВО

«Российский государственный университет правосудия»

Новиков Егор Евгеньевич

«20» 02 2024 г.

(Почтовый адрес: 197046, г. Санкт-Петербург,

Александровский парк, д. 5А;

рабочий телефон: (812) 655-6455 (доб. 316);

E-mail: mavr-85@mail.ru)

Web-сайт: <http://nwb.rgup.ru/>